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�
е ђу на род на на уч на кон фе-
рен ци ја „На из во ри шту 
кул ту ре и на у ке“ одр жа-
на је у Бе о гра ду од 21. до 
23. сеп тем бра, са ци љем 
да по ка же и до ка же на-

ста нак ре чи кул ту ра, и са ме кул ту ре у 
Ле пен ском ви ру и Вин чи, где су на осно-
ву овог ге ни јал но про стог од ре ђе ња, и у 
скла ду са њим, на ста ле и не ке основ не 
на у ке. Пр вом да ну ра да Кон фе рен ци је 
при су ство вао је и др жав ни се кре тар у 
Ми ни стар ству кул ту ре и ин фор ми са ња, 
го спо дин Ми ро слав Та сић. 
Међународнa научнa кон фе рен ци ја отво-
ре на је у Са ва цен тру, а на ста вље на дан 
ка сни је у Све ча ној са ли Рек то ра та Бе-
о град ског уни вер зи те та, по сек ци ја ма. 
Про пра ће на је ма ни фе ста ци ја ма под на-
зи вом „Све је ко ло“, у окви ру ко је су пе-
ва не пе сме по све ће не за ла ску Сун ца уочи 
је се ње рав но дне ви це, док је у Кнез Ми-
ха и ло вој са ста вље но нај ве ће ко ло. Вин-
чан ски ура нак одр жан је на при ста ни шту 
Вин ча ис под исто и ме ног Ар хе о ло шког 
на ла зи шта.
У окви ру кон фе рен ци је одр жа на је из-
ло жба „Не пре кид ност умет но сти Ле-
пен ског ви ра и Вин че“ у Га ле ри ји „Про-
грес“, ко ја је би ла из у зет но по се ће на, 

као и Окру гли сто „Про го ни умет ни ка 
и на уч ни ка ко ји су сли ка ли, го во ри ли и 
пи са ли о древ ној сло вен ској исто ри ји“.  
Сви ре фе ра ти по де ље ни су по сек ци ја ма, 
ка ко би се лак ше са гле да ла зна ња ко ја су 
за че та у Ле пен ском ви ру и Вин чи, али 
и да би се по ка за ла нео п ход ност да љих 
мул ти ди сци пли нар них ис тра жи ва ња, 
без ко јих не са мо да не ма да љег раз во ја 
на у ке, већ се не мо же схва ти ти ни нај-
ста ри ја исто ри ја Сло ве на, ко ја је дав но 
би ла при пи са на или Ри му или грч кој 
кул ту ри.
Због огра ни че ног про сто ра, Ге о по ли ти ка 
об ја вљу је са жет ке не ких на уч них ра до ва, 
по свом из бо ру.

У окви ру сек ци је „Пр ви тра го ви кул ту-
ре, агро кул ту ре и ено ло ги је и са вре ме на 
при ме на“, мр Дра го љуб П. Ан тић ана ли-
зи рао је про блем за сно ва но сти ва же ћих 
„исто риј ских исти на“ о на стан ку пр-
ве европ ске ци ви ли за ци је, и на осно ву 
број них за пи са исто ри ча ра из ан ти ке, 
сред њег ве ка и но ви је исто ри је за кљу-
чио да су нај по вољ ни ји при род ни усло-
ви по след њих че тр де сет ми ле ни ју ма по-
сто ја ли на ши ро ком про сто ру Хелм ског 
по лу о стр ва, де ла Ма ле Ази је и у обла сти 
Се вер ног Цр но мор ја. Ту је и на ста ла пр ва 
европ ска ци ви ли за ци ја, а европ ски пра-
на род је имао ка рак те ри сти ке ко је су се 
очу ва ле нај ви ше код да на шњих Ср ба и 
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Ру са и оста лих Сло ве на, што по твр ђу ју 
и но ве ана ли зе ге не ти ча ра.
Хо лан ђа нин Па вел Се ра фи мов и Не-
мац Ђан кар ло То ме цо ли под се ти ли су 
да је проф. Ма рио Али неи у свом ра ду 
о те о ри ји па ле о лит ског кон ти ну и те та 
не ги рао тврд њу о ка сном по ја вљи ва њу 
Сло ве на у Евро пи као ап со лут но ап-
сурд ну. Они си из не ли те зу о стал ном 
де мо граф ском ра сту и ге о граф ској рас-
про стра ње но сти Сло ве на у Евро пи од 
па ле о ли та, те не пре кид но сти и ста бил-
но сти нео лит ских кул ту ра у Ју го и сточ-
ној Евро пи, и број не чи ње ни це ко је по-
твр ђу ју сло вен ско при су ство на остр ву 
Крит у ми ној ско до ба.

На уч ним ра до ви ма при ре ђе ним за сек ци-
ју Древ на ма те ма ти ка и астро ном ска зна-
ња и са вре ме ност, мр Дра го љуб  П. Ан тић 
је кон ста то вао да су ис тра жи ва ња па ле о-
ло га от кри ла ви сок сте пен астро ном ских 
зна ња па ле о лит ског чо ве ка, још с кра ја 
по след њег ле де ног до ба, по цр те жи ма и 
нео бич ним уре зи ма у ка ме ну или на ко-
сти ма ко ји са др же по дат ке о го ди шњим 
ци клу си ма и о кре та њу Сун ца и Ме се ца. 
Ови цр те жи, ста ри и ви ше од 25.000 го-
ди на, на ђе ни су у пе ћи на ма на ју гу Ура ла, 
али и на дру гим на ла зи шти ма у Ру си ји, 
Укра ји ни, на Кар па ти ма и, ко нач но, у Ср-
би ји. Ње го вом ста но ви шту при дру жио се 
и Ан дреј Алек сан дро вич Тју ња јев из Ака-

де ми је фун да мен тал них на у ка у Мо скви, 
ис ти чу ћи да су се астро ном ска са зна ња, 
удру же на са ка лен да ри ма и астро ло ги јом, 
из ру ске рав ни це про ши ри ла на Бал кан, 
а отуд до спе ла на Бли ски ис ток, и да ље у 
Су мер и Еги пат.
Ар хи тек та Пе ђа Ри стић из Ака де ми је 
СПЦ, Бе о град, на уч ним ра дом из сек ци-
је Древ на ар хи тек ту ра Ле пен ског ви ра и 
Вин че и кон ти ну и тет ар хи тек ту ре оце нио 
је да Лeпeнски вир имa стро го одрeђeно 
мeсто и уло гу у повeсти и нaстajaњу људ-
ског духa као jeдaн од њeгових оргaнa, 
jeднaко врeдaн свим остaлим дeловимa 
цeлинe, бeз когa би нaступилa духовнa 
мaглa. Он је ре као да архeтипови и 
aксиоми овог рaдa нe трeбa дa сe докaзуjу 
jeр вeћ постоje у нaмa. Лeпeнски вир је, 
твр ди Ри стић, дрaгоцeно свeтилишт e 
истинскe молитвe, вaскрслe Црквe 
aдaмскe. Бeз Ле пен ског ви ра са вре ме не 
ге о дет ске куполe нe би имaлe смислa, jeр 
нeмa aрхитeк турe бeз културe.
У сек ци ји о На стан ку и раз во ју дру штве-
не за јед ни це и пра ва адво кат Бо жи дар 
Ми тро вић је из нео те зу да је рим ско пра-
во по ре клом би ло етру ско, због че га и 
не ки основ ни пој мо ви рим ског пра ва 
има ју ло гич ко об ја шње ње са мо у срп ском 
и ру ском је зи ку. Ју сти ци ја про ис ти че од 
срп ске/ста ро ру ске ре чи етру ског пе ри о-
да: ус ти ти, и њен истин ски зна чај тре-
ба узи ма ти у об зир у мно гим аспек ти ма 
(дво стра ног) ар би тра жног про це са. 
Ра до мир Ђор ђе вић са Фи ло зоф ског фа-
кул те та Уни вер зи те та у При шти ни – из-
ме ште ног у Ко сов ској Ми тро ви ци − у 
свом ра ду кон крет ни је се ба ви срп ским 
За ко ни ком из Ксан то са и ње го вим зна-
ча јем у ан тич ком вре ме ну, пре све га на 
по љу за ко но дав ства и устрој ства др жав-
но сти у нај ста ри јем пе ри о ду Евро пе и 
Ма ле Ази је.
Проф. др Ср бо љуб Жи ва но вић из Кра-
љев ског ан тро по ло шког ин сти ту та у Лон-
до ну свој рад у окви ру сек ци је Древ на ме-
ди ци на и са вре ме на ме ди цин ска от кри ћа 
о древ но сти по све тио је пи та њу ан тро по-
ло шких ис тра жи ва ња на те ри то ри ји Бал-
ка на и ши рег По ду на вља, ра ђе них упо ре-
до са ар хе о ло шким ис ко па ва њи ма дуж 
Ђер дап ске кли су ре, са по себ ним освр том 
на на ла зи ште у Вин чи, ко је има огро ман 
зна чај за раз вој кул ту ре Евро пља на. Он је 
кон ста то вао да је ста нов ни штво Бал ка на 
и По ду на вља аутох то но и да во ди по ре-
кло од Кро ма њо на ца, од ко јих су на ста ли 
Ди нар ци и Пе ла сти. 
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У окви ру исте сек ци је Ана то лиј Алек се је-
вич Кљо сов, са Ру ске ака де ми је ДНК-ге-
не а ло ги је из Мо скве, ре као је да од го вор 
на пи та ње пра по стој би не Сло ве на и Ин-
до е вро пља на да је ДНК-ге не а ло ги ја, ко ја 
пра ти кре та ња на ро да и без по мо ћи ло па-
те или ме ре ња ло ба ња. Кљо сов твр ди да 
ха пло ти по ви и ха пло гру пе убе дљи во по-
ка зу ју ка ко ни су „ин до е вроп ски је зи ци“ 
пр во бит ни, већ пра сло вен ски, ари јев ски, 
и за кљу чу је да сло вен ски/ари јев ски је-
зи ци пред ста вља ју основ и европ ских 
је зи ка, и сан скри та, и„ин до е вроп ских“ 
иран ских је зи ка. На про сто ру Ле пен ског 
ви ра, Вин че, на Дње пру, До ну и ре ци Урал 
ни су жи ве ли „на ро ди ко ји су го во ри ли на 
иран ским је зи ци ма“, већ Сло ве ни, Пра-
сло ве ни, Ари јев ци ко ји су тај је зик до не-
ли у Ин ди ју, Иран, Ав га ни стан.
У сек ци ји по све ће ној Древ ној ге о ло ги-
ји, ру дар ству и ар хе о ло ги ји Дра ган Ја ца-
но вић из На род ног му зе ја у По жа рев цу 
ре као је да је кра јем ше стог и по чет ком 
пе тог ми ле ни ју ма пре на ше ере, на про-
сто ру стар че вач ке кул ту ре, или ши ре 
по сма тра но Стар че во–Криш– Ке реш 
ком плек са, до шло до ре во лу ци о нар не 
про ме не у ма те ри јал ној и ду хов ној кул-
ту ри, ко ја је ре зул ти ра ла на стан ком вин-
чан ске ци ви ли за ци је. Она за у зи ма ве ли-
ки про стор − од Скоп ске ко тли не на ју гу, 
до Бу дим пе ште на се ве ру, и од ре ке Бо сне 
на за па ду, до ре ке Ис кер у Бу гар ској и ре-
ке Олт у Ру му ни ји на ис то ку. Ову кул ту ру 
ка рак те ри шу стал на на се ља. Те ко ви не те 
ци ви ли за ци је над жи ве ле су ве ко ве и вас-
кр сле на све тло да на.
Ми о драг Ми ла но вић из из да вач ке ку ће 
Ван да ли ја, Бе о град, из нео је те зу да је 
ру дар ство у Ср би ји при сут но још од ан-
тич ког вре ме на, и да ин тен зив но срп ско 
ру дар ство по чи ње у дру гој по ло ви ни V 
ве ка, ка да по је ди на сар мат ска пле ме на 
пре у зи ма ју руд ни ке уве ћа ва ју ћи број 
ру ди шта и пре но се уса вр ше но ру да р- 
 ско зна ње.

У сек ци ји Кон ти ну и тет вин чан ске кул ту-
ре и ци ви ли за ци је Је ле на А. Ми ро но ва са 
Ка те дре за лин гви сти ку и ме ђу кул тур ну 
ко му ни ка ци ју Фа кул те та лин гви сти ке и 
жур на ли сти ке ро стов ског Др жав ног еко-
ном ског уни вер зи те та, РГЭУ „РИНХ“, Ро-
стов на До ну, пр ви пут је из не ла на уч на 
за па жа ња о по ду дар но сти ма у ке ра ми ци 
нео лит ских кул ту ра Евро пе и Ју го и сточ не 
Ази је. Њен ре фе рат ис ти че глав не ка рак-
те ри сти ке из ра де ке ра мич ких про из во да 
кул ту ра Укра ји на−Мол да ви ја−Ру му ни ја 
и Тај лан да, а то су на чин из ра де, на чин 
укра ша ва ња, мо но хром ни ка рак тер ке-
ра ми ке обе кул ту ре, за јед нич ка глав на 
ор на мен ти ка, слич ност у де та љи ма ор-
на ме на та и иден тич ни зна ци.
Ми лан Ри ста но вић, са па ри ске Сор бо-
не, у свом ра ду ана ли зи рао је Хо ме ров 
еп „Оди се ја“ са гле ди шта ге о граф ских и 
при род них еле ме на та, и утвр дио да се ра-
ди о лу та њи ма по Ја дран ском мо ру, а не 
у Ма лој Ази ји и Егеј ском мо ру.
У окви ру сек ци је Очу ва ње ма те ри јал ног 
и не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа вин-
чан ске кул ту ре – пр ве европ ске кул ту-

ре, Рад ми ло Пе тро вић са Фи ло зоф ског 
фа кул те та Уни вер зи те та у При шти ни – 
из ме ште ног у Ко сов ској Ми тро ви ци − у 
свом ра ду је тре ти рао две скулп ту ре са 
вин чан ских ло ка ли те та Ко со ва и Ме то-
хи је, јед ну са ло ка ли те та Пре ди о ни ца, а 
дру гу са ло ка ли те та Ба ри ље во. Стил ска 
ана ли за ово га ра да да ла је пот пу ну ико-
но граф ску дис по зи ци ју вин чан ске кул-
ту ре Ко со ва и Ме то хи је. Ње гов ко ле га 
Ра до мир Ђор ђе вић раз ма трао је све рас-
про стра ње ни је ми шље ње да је сло вен ска 
ми то ло ги ја не по сред но ути ца ла на ан-
тич ку ми то ло ги ју, од но сно, кон крет ни је, 
на грч ку ми то ло ги ју, и ус твр дио да се за-
хва љу ју ћи но во от кри ве ним исто риј ским 
чи ње ни ца ма та ква уста ље на сли ка ме ња у 
ко рист сло вен ских на ро да, по го то во срп-
ског, као не по сред ног су се да Гр ка.
Ра де Ра јић, пу ков ник у пен зи ји из Бе о гра-
да, у свом ра ду ис та као је зна чај пре га ла-
ца ко ји у овим вре ме ни ма обез вре ђи ва-
ња све га срп ског на ла зе ви ше мо рал не и 
ча сне на уч не, па три от ско-ин те лек ту ал не 
сна ге, мо ти ва и же ље, да се су прот ста ве 
ве ков ним на пла ви на ма не и сти на о ко-
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ре ни ма по сто ја ња кул ту ре ду ха, ети ке, 
мо ра ла и би ћа на ших пре да ка. 
О зна ча ју му зи ке у окви ру сек ци је Му зи-
ка, на род на игра и дру ги не ма те ри јал ни 
тра го ви, на род на но шња и дру ги ма те ри-

јал ни тра го ви древ не кул ту ре, го во ри ле 
су Мир ја на За кић са ФМУ Уни вер зи те та 
умет но сти у Бе о гра ду и Све тла на Сте вић 
Ву ко са вље вић из Цен тра за ми то ло шке 
сту ди је, Ра ча, док је о срп ској сла ви рад 
из ло жио Сло бо дан Фи ли по вић, ет но лог 
из Бе о гра да. Он је ре као да је сла ва јед-
но од глав них обе леж ја Ср ба, од древ них 
ариј ских ко ре на, у кон ти ну и те ту до да-
на шњих да на
О ра ној пи сме но сти Бал ка на и ру ске рав-
ни це у сек ци ји На ста нак је зи ка, пр ве пи-
сме но сти и са вре ме ни про бле ми азбу ке 
го во рио је Ан дреј Алек сан дро вич Тју ња-
јев са Ака де ми је фун да мен тал них на у ка у 
Мо скви. Он је ре као да је нај ста ри ји си-
стем пи сме но сти на те ри то ри ји Древ не 
Ру си је био си стем хи је ро глиф ских зна-
ко ва ко ји су про на ђе ни на ке ра мич ким 
пред ме ти ма, на еле мен ти ма оруж ја и дру-
гим еле мен ти ма. Ме ђу тим, при зна ва ње 
овог ста ро ру ског си сте ма пи сме но сти за 
нај ста ри ји спре ча ва ју по је ди ни на уч ни-
ци ко ји сма тра ју да на те ри то ри ји Ру си је 
уоп ште ни је ни би ло ни ка кве ци ви ли за-
ци је све до чу ве ног по кр шта ва ња.
Јо ван И. Де ре тић, ака де мик Пе тров ске 
ака де ми је на у ка и умет но сти, Санкт Пе-
тер бург, Оде ље ње за Ср би ју, Бе о град, ре-
као је да се на осно ву очу ва не ге нет ске, 
лин гви стич ке и кул тур не ба шти не пр-
вог европ ског пра на ро да, ко ји је у вре-
ме нео лит ских кул ту ра Ле пен ског ви ра, 
Стар че ва и Вин че ство рио пр ву европ ску 
ци ви ли за ци ју, пи сме ност по у зда но мо же 
сма тра ти глав ном те ко ви ном ове ци ви-
ли за ци је.
Ми ро сла ва Пе тро вић из ИПА „Ми ро-
слав“, Бе о град, под се ти ла је да је Ср бин 
Све ти слав С. Бил би ја 1984. го ди не об ја-
вио сво је обим но ре кон стру и са ње ста ро-

е вроп ског је зи ка Етру ра ца и од го не тао 
етрур ско, ли диј ско и ли киј ско пи смо, 
по ла зе ћи од срп ског је зи ка и срп ске ћи-
ри ли це. У на ред ним го ди на ма об ја вље ни 
су број ни ра до ви ко ји су по ка за ли да је 
срп ски је зик у осно ви нај ста ри јег је зи ка 
Евро пе и да да на шња ћи ри ли ца во ди по-
ре кло од древ ног срп ског пи сма – пр вог 
европ ског пи сма.
Адво кат Бо жи дар Ми тро вић је ре као да 
се хи ља да ма го ди на про тив Сло ве на во ди 
рат пој мо ви ма, са мо због то га што су Сло-
ве ни би ли и оста ли по себ на, нај ста ри ја 
ци ви ли за ци ја, и кад год су по ку ша ва ли 
да се при бли же знат но мла ђој, те ри то ри-
јал ној ци ви ли за ци ји и да се про мо ви шу 
тер ми ни ма, је зи ком и пој мо ви ма те но ве 
ци ви ли за ци је, Сло ве ни су мо ра ли да се 
од рек ну са др жа ја па и пој мо ва с ко ји ма 
су жи ве ли и ко ји ма су раз ми шља ли. 
Ве се лин Ма то вић, про фе сор срп ског је-
зи ка из Ник ши ћа, оце нио је да су ћи ри-
ли цом  ис пи са ни сви кул тур ни тра го-
ви на шег на ро да, а циљ оних ко ји су је 
за бра њи ва ли, све до ју че (1991−1995. у 
Хр ват ској и 1999−2004. на Ко со ву и Ме-
то хи ји), или ко ји су ор га ни зо ва но су зби-
ја ли ње ну упо тре бу у ме ди ји ма, шко ли 
и др жав ној ад ми ни стра ци ји, ка ко се то 
ра ди ло 1916, а и да нас се, опет, ра ди у Цр-
ној Го ри, био (и је сте) упра во за ти ра ње 
тих тра го ва, а ти ме и „оба ра ње те ме ља 
одр жа ња“ (тј. не ста нак) ка рак те ра (иден-
ти те та) срп ског на ро да („да му се не зна 
тра га ни име на“). 
Ђор ђе Ја ња то вић из но во сад ског Удру же-
ња за за шти ту ћи ри ли це и срп ског је зи ка 
„Ћи ри ли ца“ по ру чио је да ни ка квог по ма-
ка у ре ша ва њу про бле ма срп ског је зи ка 
не ће би ти док се не оба ви јав на рас пра ва о 
од го вор но сти лин гви ста за да на шње ста-
ње срп ског је зи ка и срп ске ћи ри ли це. И то 
ка ко исто риј ска од го вор ност лин гви ста за 
њи хо ве по ступ ке у вре ме ну ко му ни стич-
ке дик та ту ре, та ко и од го вор ност лин гви-
ста за њи хо во да на шње јав но де ло ва ње, 
су прот но ин те ре си ма срп ског на ро да. 
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� �� �� ��� �� �� �� �в� ��� �� ��� �� �� �� 
� �� �� ���� ��� ��� 
� ��� �� 	� ���, �� 
�� �
� �� ��� �� �� �� ��� ��, ��� �� ��� ��� �
� ��� в�� �� �� ��, ���; �� ��� �� �� ��-
�� в�� в��, �� ���� ��� ���, ��� �� �� ���, �� ���. �� � ��, �� ��� ��� �� ��� ��� �� �� �� 
�� �� ��; ��� �� ��� �� ���, �� �� ���� �� �
� �� �� ��  �� ��, ��� �� ��� ­� ��; �� ��-
��� �� в� �� в��, ����. ��� ��� ���� ��� в�� �� �� ��, �� �� ��� �� 
� �� ��, ��� �� ��� 
�� �� �� ��� �� �
� в�� ��� ��� �� �� ��; ��� �� 
� ­� ��� в��, ����. ��, ��� �� ��� 
���­� ��; ��� �� 
�� �� в��, �� ��  � � 
� �� ��; �в�� �� ��� ���, ��� �� ��� ­� ��, 
����. �� �� �� ��� в��� ��  ����a; ��� ��� 
� �� �� в��, �� �� ���� ��  � � 
� �� ��; ��-
�� �� в� �� в��, ��, �� ��� ��� �� �� �� �� ��� �� �� � �� �� ��; ��� �� �� �� ���, �� ��-
�� �� �� �� 
� �� ��; ��� �� 
�� ��� ��в, ��� �� ��� ����. �� (��в �� ����. ��� в��� ���� 
��� в�� �� �� �� � ��� �� �� �� ��в); �� ���� ��� �� ��в, ��� �� ��� �� ��, �
�в �� ����-
��� �� �� �� �� ­�� �� ����, �� ��в�; ��� ��� 
� �� �� �� 
�, �� ��� ��� �� �� �� �� �� �� 
­� ���� ��� �� ��� �в��� ��� �� ��� �� ��; ��� ��� ��
 ��� ��в, ����. �� �� �� ��� ��� 
��  �� ��; �� �� �� ��в ���, ��� �� ��� �� ��, �� �
� �� �� �� �� ��; �� �� ��� �� ���-
в��, ��� ��� ���в ��  �� � ��, ���� ��� ��� �� �� �� �� �� � ��� �� �� �� ��� �� ��� �� �� 
�� ���, �� �� �� ��� ��� �� �� ��� � ��  в� �� �� ��, ��� �в� �� �� �� в�� �� �� �� в� �� � 
�� ��� ��� ���� �� �� �� �� �� � ��� �� �� �в� ��� �� ��� �� ��.


